
ETAPA 1: Filtragem de dados espúrios e NA’s
O PELD-ELPA (Pesquisa Ecológica de Longa Duração no Estuário da Lagoa dos Patos e Costa Marinha Adjacente) atua no monitoramento contínuo de parâmetros abióticos do Estuário da Lagoa dos Patos. Este monitoramento ocorre através de medidas in-situ de salinidade e temperatura superficial da água em 13 diferentes sítios de amostragem,  cobrindo uma área que se estende desde a região interna do estuário, canais e zonas rasas até a região costeira marinha adjacente à desembocadura do da Lagoa dos Patos. Após coletados pelos respectivos subgrupos (fitoplâncton, ictioplâncton, zooplâncton, macrozoobentos, vegetação aquática submersa, peixes, crustáceos, cetáceos, aves, pesca, oceanografia física, resíduos sólidos e  isótopos estáveis), estes dados são inseridos em uma única planilha desde janeiro de 1993. Porém, esta mesma apresenta dados espúrios e NA’s, o que pode gerar problemas com futuras análises.

Sendo assim, o tratamento destes dados aconteceu da seguinte forma:

A partir desta planilha “bruta” (BRUTA-PELD-ELPA-TEMP-SAL.csv) - que é composta pelas variáveis/metadados “Laboratório”, “Origem dos dados”, “Local”, “Data”, “Latitude”, “Longitude”, “Temperatura” e Salinidade - foram geradas duas planilhas: na primeira foi excluída a variável temperatura, enquanto a segunda não compreendia a variável salinidade. Esta separação foi necessária para evitar a perda de dados de salinidade enquanto se filtra os valores de temperatura (e vice-versa).

Nestas planilhas separadas foram aplicados filtros de acordo com os valores observados na literatura para a região (e.g. Odebrecht el al., 2010; Bitencourt et al., 2020; Möller & Castaing, 1999), sendo que os dados de salinidade foram selecionados entre 0 e 36 psu e a temperatura entre 9 e 30 ºC. A primeira planilha apresentou 23 valores acima de 36 psu e nenhum valor abaixo de 0 psu - além 133 dados ausentes. Ao final desta filtragem, a planilha apresentou 13.766 linhas com dados de salinidade (PELD-ELPA-SAL.csv). A segunda planilha apresentou 130 valores acima de 30 ºC e 59 abaixo de 9 ºC - além de 637 dados ausentes. Ao final desta filtragem, a planilha apresentou 13.097 linhas com dados de temperatura (PELD-ELPA-TEMP.csv).

ETAPA 2: Construção de séries temporais com médias mensais

A partir destas duas planilhas supracitadas, entendeu-se a necessidade de construir séries temporais com médias mensais das duas variáveis para cada ponto de amostragem do PELD-ELPA, sendo estes: “Barra”, “Cassino (Ema)”, “Cassino (Molhes)”,”Ilha das Pombas”, “Ilha do Torotama”, “Ilha dos Marinheiros (Marambaia)”, “Ilha dos Marinheiros (Porto-rei)”, “Museu Oceanográfico”, “Ponte dos Franceses”, “Quitéria”, “Saco da Mangueira”, “Saco do Justino” e “Vacas”.


Esta etapa se iniciou com a separação dos 13 pontos de amostragem nas duas variáveis, resultando em 26 novas planilhas. Como existia a ocorrência de mais de um dado por dia em alguns pontos, foi necessário realizar uma média diária - que antecedeu a construção da média mensal. Após, estas séries temporais foram compiladas em uma, contendo todos os pontos, para ambas as variáveis - resultando novamente em duas planilhas - porém com as colunas organizadas por sítios de amostragem. Por fim, estas duas foram compiladas resultando em uma planilha contendo as séries temporais de temperatura e salinidade em todos os 13 pontos (ST-TEMP-SAL-TODOS-MM.csv).


Todos os passos da Etapa 1 e 2 foram desenvolvidos no software estatístico R. O tratamento de dados descrito aqui será essencial para a confiabilidade das análises futuras dos dados de série temporal da Pesquisa Ecológica de Longa Duração no Estuário da Lagoa dos Patos e Costa Marinha Adjacente (PELD-ELPA).

